



教育导报



教育导报
微信号



教育导报网

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-141 第66期 总第3594期



家教周刊

2021年7月3日 星期六 今日4版 四川省教育厅主管 四川教育报刊社主办

有的人认为党史学习教育是党员的事,与孩子无关,其实这是很大的误会。党史是一部理想信念的教育史,是培养孩子健全人格、家国情怀的教育史。有的孩子存在缺乏艰苦奋斗精神、不懂事、不孝顺长辈等现象,这些都可以在党史学习教育和红色文化中找到教育素材与方法。

传承红色文化 培育时代新人

■ 廖怀高

红色文化帮助孩子树立理想信念

对于很多父母来说,最头疼的是孩子每天玩手机、看电视,不想学习。父母尝试了很多办法,孩子就是无动于衷,亲子关系急剧恶化。“不谈学习,母慈子孝,一谈学习,鸡飞狗跳”是很多家庭面临的共性问题。孩子生活在舒适区,理直气壮,反诘父母:“谁愿意吃亏?享受有错吗?”

之所以出现这些问题,一言蔽之,孩子缺乏理想信念,不知道为什么要学习?为什么要奋斗?有的父母反驳说,我已经给孩子说了,考上好大学才能有好工作,挣到很多钱。

此言差矣,孩子的理想信念应当摒弃挣大钱的狭隘目标,以国家社会为中心,树立家国情怀。只有这样,孩子才会有持续奋进、永不停息的精神动力。

中国共产党历史就是一部奋斗史,中国共产党人就是一个奋斗群体,他们在奋斗中找到自己的价值,找到自己的前进方向。当孩子持续奋进,终将成就一番事业,实现个人事业与社会发展双赢的局面。

红色文化教育要从孩子成长的需要出发

父母对孩子进行红色文化教育,需要特别注意,它与干部党员的教育完全不同。它以孩子的成长为本,从红色文化中吸取养分,这种教育必须符合孩子的成长需要和成长规律。

如果孩子玩手机成瘾,不爱学习,就得补上理想信念的课,树立远大理想

想;如果孩子缺乏进取精神,就在红色文化中寻找典型榜样激励孩子;如果孩子以自我为中心,那就需要奉献精神、社会责任教育;如果孩子长期宅在家里,社会圈子狭窄,那就带着孩子到山区走访贫困家庭;如果孩子吃不得苦,那就带领孩子到长征之地,磨炼其意志;如果孩子缺乏职业目标,那就带孩子到高科技企业、科技馆等地参观访问。

在红色文化资源中,找到教育孩子所需要的各种素材,在红色文化人物、故事中,潜移默化地影响孩子、教育孩子、塑造孩子。

红色文化教育要以问题意识为引导,树立远大理想

中国共产党人的初心来自于中国的现实问题,中国共产党的历史就是解决中国问题的历史。在解决中国现实难题的过程中,不断铸就共产党员群体的奋斗品质。

因此,家长要鼓励孩子扎根中国社会,以解决中国社会问题为奋斗目标。与追求个人待遇相比,着眼于解决中国的现实问题,孩子的心胸与格局将极大不同,孩子将获得勤奋学习的强大动力。

在现实生活中,很多家长的教育理念往往本末倒置,以追求个人利益为唯一目标,这种做法实际上很难达到父母所期望的目标。以今年全球的芯片之荒为例,父母从中国面临的芯片发展困境切入,鼓励和引导孩子以此志向,一则激发孩子勤奋学习;二则报效国家、社会,两全其美,何乐而不为?

从社会角度出发,培养孩子的社会责任,以时代楷模、行业精英为榜样,扎根中国现实,找准中国社会问题,以解决中国社会问题为己任,使之成为持续

勤奋学习的强大动力。

红色文化教育要在故事中讲道理

红色文化与年轻人有一定距离,刻板说教的方式,不仅达不到教育效果,反而容易引起孩子的反感。

父母对子女的教育说容易也不容易,“大学教授教不了孩子”的例子信手拈来;说难也不难,父母受教育较少,但子女成才的故事比比皆是。

家庭教育的关键在父母要用心,触动孩子的内心是痛点和难点。红色文化教育也不例外,如何让孩子从红色文化中受到触动,需要父母费很多心思才行。

父母首先要了解当下孩子需要什么?最近流行什么?他们喜欢什么?容易接受什么方式?其次,父母要熟悉红色文化,要从红色文化中悟出孩子成长所需要的道理,引导孩子树立目标,内心有信仰,脚下才有力量。

红色文化教育,需要形象生动,不需要干巴巴的空洞说教;需要千变万化,不需要千篇一律的方式;需要和风细雨,不需要暴风骤雨的教育;需要随机教育,不需要教条式的教育;需要常态化的生活教育,不需要应景式的教育;需要有意识的成长过程教育,不需要只在乎结果的教育模式。

总之,父母用红色文化中的典型故事与先进人物教育孩子,只要用心总能找到适合孩子的素材和教育方式,科学家、企业家以及普通党员干部的奋斗故事,都是激励孩子成长的榜样和素材。

(本文作者系成都理工大学马克思主义学院思政课实验实训中心副主任)

导读

2、3版 党史我来讲 红色照我心——全省中小学15位代表致敬建党百年的光荣与梦想



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

导读

4版 听党话 跟党走 争做新时代好少年

本报网络版地址: www.scdub.com